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龙川一中高一生物月考试题
注意事项：

1．本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。

第I卷（选择题）必须把答案用2B铅笔涂在电脑答题卡上。

2．考试时间90分钟，满分150分。

第Ⅰ卷 (选择题 共86分)

一．单选题 (34小题，每小题2分，共68分。每小题只有一个正确选项)

1. 细胞学说主要阐明了

A．细胞的多样性         B．细胞结构的复杂性  

C．生物结构的统一性     D．生物界的多样性

2. 判断下列说法，正确的是

　A．单细胞生物由一个细胞构成，所以细胞只是单细胞生物体结构和功能的基本单位

B．我们身体由几亿个细胞构成，但单个细胞不能完成一项生命活动，所以细胞是人体的结构单位，但不是功能单位

C．细胞是最基本的生命系统

D．我们复杂的生命活动是由器官或系统完成的，所以人体生命活动的基本单位是器官或系统
3. 下列叙述中，正确的是

A．细胞是一切生物的结构单位和功能单位

B．一只草履虫就是一个细胞

C．SARS病毒不具有细胞结构，所以不具有生命特征

D．精子不具有细胞结构，只有形成受精卵，才具有细胞的结构和功能
4. 1921年弗雷德里克·班廷从狗的体内分离得到天然胰岛素。40多年后，首次人工合成结晶牛胰岛素的科学家是 

A．中国人        B．加拿大人        C．美国人          D．德国人
5. 在子女与父母之间充当遗传物质的“桥梁”作用的细胞是

A．生殖细胞    B．神经细胞    C．血细胞    D．受精卵

6. HIV直接破坏人体的什么结构？

A．神经细胞    B．淋巴细胞    C．血细胞    D．呼吸器官

7. 某生物学家研究一片草原中的生物群落，他应该研究

A．草原上的全部植物      B．草原上的全部生物    

C．草原上的全部动植物    D．草原上的全部生物及其无机环境

8. 下列事例中，符合种群概念的是

A．某水库中所有的鱼类      B．蛇岛上所有的蝮蛇    

C．鸟岛上所有的鸟类   　　 D．一块水田中所有的动物
9. 下列四组生物中，细胞结构最相似的是
A．变形虫、水绵、香菇            B．烟草、草履虫、大肠杆菌
C．小麦、番茄、大豆              D．酵母菌、灵芝、豌豆
10. 原核细胞与真核细胞的根本区别是有无

A．核膜    B．液泡膜    C．细胞膜   D．细胞壁
11. 发菜在生物学的分类中属于
A．绿藻   B．蓝藻    C．细菌     D．真核生物

12. 蓝藻、细菌和酵母菌都有的物质或结构是

A．细胞壁     B．细胞膜   C．细胞核     D．核酸

13. 蓝藻是原核生物，过去也把它作为一种植物，这是因为它具有
A．蛋白质     B．糖类  C．核酸     D．光合作用色素
14. 下列化学元素中属于组成生物体的微量元素的是

A． K      B． P    C．Fe     D．Ca
15. 肝细胞中含量最多的有机化合物是

A．蛋白质      B．糖类       C．水       D．无机盐

16. 有人分析了一种有机物样品，发现它含有C、H、O、N等元素，该样品很可能是

A．脂肪      B．蛋白质      C．核糖      D．葡萄糖
17. 下列分子式属于组成生物体氨基酸的是 
         H                        COOH
┃                       ┃
A．CH3 ━C━COOH       B．NH2━C━COOH
┃                       ┃

H                       NH2
H  H                    R  COOH
┃ ┃                    ┃ ┃
C．NH2━C━C━COOH      D．H━C━C━COOH 
┃ ┃                    ┃ ┃          
H  H                    NH2 H
18. 两个氨基酸缩合成肽并生成水，这个水分子中的氧原子来自氨基酸的

A．氨基          B．羧基       C．R基          D．氨基和羧基

19. 蛋白质和多肽的主要区别在于蛋白质分子

A．包含的氨基酸多             B．能水解成氨基酸  

C．空间结构更复杂             D．相对分子质量大

20. 下列各项中，正确表示肽键的是

A．CO-NH       B．-CO-N2H2-  C．-NH2-CO-   D．-CO-NH-

21. 构成细胞内生命物质的主要有机成分是

A．蛋白质和核酸　　        　 B．水和蛋白质 　　　C．蛋白质和无机盐 　　　　　　D．水和核酸
22. 高温条件下酶会变性失活，这是由于高温破坏了酶的

A．肽链　　B．肽键　　C．空间结构　　D．氨基酸

23. 甲硫氨酸的R基是—CH2—CH2—S—CH3，它的分子式是 

A．C5H11O2NS      B．C3H7S       C．C4H11O2S     D．C5H10O2N

24. 由两条肽链构成的蛋白质分子，共有51个氨基酸，其失去水分子数及形成肽键数目分别为                                                                

A．51和51      B．50和50       C．50和49      D．49和49

25. 全世界每年有成百上千人由于误吃毒蘑菇而死亡，鹅膏草碱就是一种毒菇的毒素，它是一种环状八肽。若以 20 种氨基酸的平均分子量为 128 来计算，则鹅膏草碱的分子最大约是 

A． 102 4        B．  898         C ．880          D． 862
26. 一个蛋白质分子有三条肽链构成，共有366个氨基酸，则这个蛋白质分子至少含有的氨基和羧基数目分别是

A．366和366    B．365和365   C．363和363    D．3和3
27. 某22肽被水解成1个4肽，2个3肽，2个6肽，则这些短肽的氨基总数的最小值及肽键总数依次是

A．6   18 　　　 B．5   18 　　　 C．5   17 　　　　D．6   17
28. 下列哪项不是蛋白质的功能
A．构成细胞和生物体      B．催化体内化学反应
C．调节新陈代谢          D．体内的主要储能物质
29. 下列实验中需要用到显微镜的是

A．鉴定脂肪      B．鉴定还原性糖
C．鉴定淀粉     D．鉴定蛋白质
30. 在用双缩脲试剂鉴定蛋白质实验时，正确的操作是

A．2ml蛋白稀释液先加0.1g/ml的NaOH，再加3～4滴0.01g/ml的CuSO4溶液 

B. 2ml蛋白稀释液先加3～4滴0.01g/ml的CuSO4溶液，再加0.1g/ml的NaOH 

C. 2ml蛋白稀释液，同时加入0.1g/ml的NaOH和0.01g/ml的CuSO4溶液

D. NaOH和CuSO4混合液中加入2ml蛋白稀释液
31. 用显微镜的一个目镜分别与4个不同倍数的物镜组合来观察蛙的上皮细胞装片。当成像清晰时，每一物镜与载玻片的距离如下图所示。如果载玻片位置不变，用哪一物镜在一个视野中看到的细胞最多（     ）
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A．a 　　　   B．b 　　  　  C．c 　　　  　D．d
32. 物象处于显微镜的视野左下方，要使物象移至视野的正中央，那么应向哪一方移动玻片标本
A．左上方           B．左下方     
C．右下方           D．右上方
33. 用显微镜观察同一材料同一部分是，高倍镜视野与低倍镜视野相比，前者

A．亮，看到的细胞数目多     B．暗，看到的细胞数目少

C. 亮，看到的细胞数目少      D. 暗，看到的细胞数目多
34. ①②③④⑤是操作显微镜的几个步骤:右图为显微镜观察中的两个视野,其中细胞甲为主要观察对象,从视野A到视野B时,操作过程的正确顺序是  
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①转动粗准焦螺旋  ②转动细准焦螺旋  
③调节光圈  ④转动转换器  ⑤移动玻片
A．⑤-④-③-①       B．③-①-②    
C．⑤-④-③-②       D．④-⑤-①-②   
二．多项选择题 (6小题，每小题3分，共18分。)
1. 下列关于细胞统一性的说法，错误的是

A. 构成动植物的细胞不完全相同

B. 构成动植物的细胞完全相同

C. 人和细菌的细胞也存在着相似性

D. 不同细胞的相似性主要是它们都有细胞膜、细胞质、细胞核

2. 下列有关组成细胞元素的叙述，正确的是

A. 组成生物体的化学元素大体相同 

B. 不同种类的生物体内各种元素的含量相差很大

C. 微量元素含量不多，缺少时对生命活动影响不大

D. 在组成细胞的大量元素中，C是最基本的元素

3. 下列关于蛋白质的叙述正确的是

A. 各种蛋白质的基本组成单位都是氨基酸    

B. 一切生命活动都离不开蛋白质

C. 蛋白质是构成细胞和生物体的重要物质    

D. 组成每种蛋白质的氨基酸都有20种

4. 用普通光学显微镜观察切片，当用低倍物镜看清楚后，转换成高倍物镜却看不到或看不清原来观察的物体．可能的原因是

A. 物体不在视野中央　　　 

B. 切片放反，盖玻片在下面　　
C. 未换目镜　　          
D. 低倍物镜和高倍物镜的焦点不在同一平面

5. 下列关于蛋白质的叙述中，正确的是

A．人体每天都必需摄入一定量的蛋白质 

B. 植物性食物中的蛋白质，各种氨基酸比较均衡 

C. 处于青春期的青少年，比起成年人来说，需要摄入更多的蛋白质

D. 孕妇以及恢复期的伤病员需摄入足够量的蛋白质

6. 在生物组织可溶性还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定实验中，对实验材料的选择叙述中，正确的是

A. 甘蔗茎的薄壁组织，甜菜的块根等，都含有较多的糖且近于白色，因此可以用于进行可溶性还原糖的鉴定

B. 花生种子含脂肪多且子叶肥厚，是用于脂肪鉴定的理想材料

C. 大豆种子蛋白质含量高，是进行蛋白质鉴定的理想植物组织材料

D. 马铃薯淀粉含量高，是进行淀粉鉴定的理想材料

第II卷 (非选择题 共64分)

三．填空题

1．观察分析下列生命系统的结构层次图解（以刺槐为例），回答有关问题(6分)

叶肉细胞→叶→刺槐→种群→群落→生态系统→生物圈

(1)以上生命系统中属于器官层次的是___________

(2)在生命系统各个层次中，能完整地表现出各生命活动的最微小的层次是________

(3)一刺槐林在生命系统中就属于___________层次

2．将下列生物的细胞或结构进行归类（6分）
①大肠杆菌  ②发菜  ③蓝藻  ④酵母菌  ⑤霉菌  

⑥HIV  ⑦水绵  ⑧SARS病原体  ⑨细菌  ⑩胰岛素

A．真核细胞：_______________________________；

B．原核细胞：_______________________________；

C．非细胞结构：_____________________________。

3.我国中科院上海生化所于1982年5月合成了一种具有镇痛作用而又不会像吗啡那样使病人上瘾的药物——脑啡肽，下面是它的结构简式。
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请根据此化合物的结构分析回答（16分）
（1）该化合物有__________个氨基和__________个羧基。

（2）该化合物是由__________个氨基酸失去水分子而形成的，这样的反应叫作___________，该化合物叫__________肽。

（3）该化合物有__________种氨基酸构成，造成氨基酸种类不同的原因是 __________不同。

（4）若该化合物进行水解，需要＿＿＿＿个水分子
4．根据“生物组织中可溶性还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定”实验，回答问题(18分)

   (1)实验原理是依据生物组织中的有机物与某些化学试剂所产生的       反应，鉴定生物组织中某种有机物的存在。

   (2)鉴定成熟梨果肉内存在还原性糖所用的试剂是           ，该试剂与细胞内可溶性糖中的还原性糖如葡萄糖发生作用，形成_______色的沉淀，该沉淀是       。做此实验时，试管直接用酒精灯加热易破，其原因是________，若要避免此现象的产生就改用_________。

(3)鉴定花生子叶中存在脂肪，所用的试剂是          ；若用物理方法鉴定脂肪的存在，请叙述鉴定方法烘烤花生种子后，把子叶放在白纸上用手指挤压，纸上后出现透明的油迹，说明子叶含有              。

(4)做鉴定可溶性还原糖和蛋白质的实验时，在鉴定之前，可以留出一部分样液，以与鉴定后的样液的颜色变化作           之用，这样会增强说服力。

５．请你根据下列材料设计一个证明唾液淀粉酶是蛋白质的实验．（11分）

材料用具：质量浓度为0.1g/ml的NaOH溶液、质量浓度为0.01g/ml的CuSO4溶液、鸡蛋蛋清、人的口腔唾液（含淀粉酶）、水、小烧杯、玻璃棒、试管、滴管、脱脂棉、镊子、玻璃棒。
(1)实验原理：                                                       
(2)方法步骤：

第一步:制备蛋清：取生鸡蛋一个，打破蛋壳(不要破坏蛋黄)。取少许蛋清注入小烧杯中，加入30mL清水，用玻璃棒调匀,备用.

第二步:取唾液：用清水将口漱净，口含一块脱脂棉，片刻后取出将其中唾液挤到小烧杯中。备用.

第三步:                    ：                                                  
结论：                                                                      
                             　　                                           
四计算题（７分）

今有一条多肽化合物，其分子式为C55H70O19N10，已知将它彻底水解后只得到下列四种氨基酸，下列说法正确的是
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问：该多肽是______肽

该多肽进行水解后，得到多少个谷氨酸分子？多少个苯丙氨酸分子？(写出有关说明或方程)

龙川一中2008学年度第   一   学   期高一生物月考试题答题卷
三．填空题
1． (6分)

 (1) _____________(2) _____________(3) ______________ 

2．（6分）
A． ________________________________________________

B． ________________________________________________

C． ________________________________________________

3.（16分）
（1）______________    ______________

（2）______________    _______________    ______________ 

（3）______________    _______________ 

（4）______________ 

4． (18分)

   (1)       
   (2)       ____       ________________       _____ _        

_______________   ________________

(3)   _____          ____             
(4)       ____    
５．（11分）

(1)实验原理：                                                       
(2)第三步:                    ：                                                  
结论：                                                                      
                             　　                                           
四计算题（７分）

问：该多肽是___________肽

该多肽进行水解后，得到多少个谷氨酸分子？多少个苯丙氨酸分子？(写出有关说明或方程)

一．单选题
01-05 CCBAA  06-10 BBBCA  11-15 BDDCA  16-20 BBBCD 

21-25 ACADB  26-30 DCDAA  31-34DBBC

二．多项选择题
1 BD  2 ABD  3 ABC  4 ABD  5 ABD  6 ABD
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